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ช้ีแจงข้อเทจ็จริงประเด็นข่าวการเกบ็ภาษย้ีอนหลงัผู้ประกอบการ 
__________________________________________ 

 นายพรชยั ฐีระเวช ผูอ้  านวยการส านกังานเศรษฐกิจการคลงั ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลงั 
ช้ีแจงประเด็นตามที่มีกระแสข่าวผูป้ระกอบการร้านคา้ที่เขา้ร่วมโครงการคนละคร่ึงถูกเรียกเก็บภาษียอ้นหลงัวา่ 
เหตุการณ์ดงักล่าวเป็นกรณีที่ผูป้ระกอบการร้านคา้ที่จงัหวดัขอนแก่นรายหน่ึงรับทราบข่าวการประชาสัมพนัธ์
ของกรมสรรพากรเกี่ยวกบัการยื่นเสียภาษีและสามารถขอค าแนะน าไดจ้ากสรรพากรทัว่ประเทศ จึงไดเ้ขา้
ปรึกษาและขอค าแนะน าจากเจา้หนา้ที่สรรพากรพื้นที่พร้อมเอกสารหลกัฐานเพื่อประสงคช์ าระภาษีให้ถูกตอ้ง 
ซ่ึงหลงัจากท่ีเจา้หนา้ท่ีกรมสรรพากรไดต้รวจสอบจากหลกัฐานการยื่นของผูป้ระกอบการแลว้พบวา่ รายไดข้อง
ผูป้ระกอบการดงักล่าวเกิน 1.8 ลา้นบาทต่อปี ซ่ึงเจา้หนา้ท่ีสรรพากรพื้นท่ีไดใ้ห้ค  าแนะน าวา่ เม่ือมีรายไดเ้กิน 1.8 
ลา้นบาทต่อปี ตอ้งมีหนา้ที่จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มและเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม และเจา้หนา้ที่ไดค้  านวณภาษีเงินได้
และภาษีมูลค่าเพิ่ม พร้อมทั้งให้ค  าแนะน าวา่ เบ้ียปรับภาษีมูลค่าเพิ่มสามารถยื่นค าร้องของดเบ้ียปรับได  ้ซ่ึง
ผูป้ระกอบการรายดงักล่าวก็ไดย้ื่นช าระภาษีพร้อมทั้งไดรั้บการพิจารณางดเบ้ียปรับท าให้มีการช าระภาษีลดลง
กวา่ท่ีปรากฎในข่าวเรียบร้อยแลว้ 

โฆษกกระทรวงการคลงั กล่าวย  ้าวา่ ส าหรับการปฎิบตัิตามกฎหมายผูป้ระกอบกิจการที่เป็น
บุคคลธรรมดาประกอบกิจการแลว้มีรายได ้หากในปี พ.ศ. 2564 มีรายไดถึ้งเกณฑ์ที่กฎหมายก าหนดก็มีหนา้ที่
ตอ้งน ารายไดม้ายื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาภายในวนัที่ 31 มีนาคม พ.ศ. 2565 ทั้งน้ี 
การเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาเป็นการประเมินตนเองของผูป้ระกอบการ โดยมีหนา้ที่น ารายไดจ้ากการ
ประกอบการกิจการยื่นเสียภาษีตามขอ้เท็จจริง ส่วนพยานหลกัฐานที่จะพิสูจน์การมีรายไดข้ึ้นอยูก่บัขอ้เท็จจริง
ของการประกอบกิจการ ทั้งน้ี ผูป้ระกอบการสามารถน าเอกสารหลกัฐานตน้ทุนในการประกอบกิจการมาหกั
ค่าใชจ้่ายจากยอดขายเพื่อค านวณภาษีเงินไดที้่จะตอ้งช าระ หรือหากไม่มีการเก็บเอกสารหลกัฐานตน้ทุนก็
สามารถเลือกหกัค่าใชจ้่ายเป็นการเหมาตามที่กฎหมายก าหนดได ้ซ่ึงในบางกรณีก็จะไม่มีภาษีที่ตอ้งช าระแต่
อยา่งใด ส าหรับผูป้ระกอบการมีรายได้จากการขายสินคา้ตั้งแต่ 1.8 ลา้นบาทต่อปี จะมีภาระหนา้ที่ในการเสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่มตามท่ีกฎหมายก าหนดไวอี้กประการหน่ึงดว้ย  
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ทั้งน้ี รัฐบาลด าเนินโครงการคนละคร่ึงเพื่อกระตุน้เศรษฐกิจ ลดภาระค่าใชจ้่ายใหแ้ก่ประชาชน 
และส่งผา่นก าลงัซ้ือไปสู่ผูป้ระกอบการให้มีรายไดเ้พิ่ม เมื่อผูป้ระกอบการมีรายไดเ้พิ่มข้ึนแลว้และอยูใ่นเกณฑ์
เสียภาษีตามกฎหมายก็สามารถไปช าระภาษีได ้ยกตวัอยา่งกรณีของผูป้ระกอบการร้านคา้ท่ีจงัหวดัขอนแก่นราย
ขา้งตน้ที่มีเจตนาบริสุทธ์ิและประสงคด์ าเนินการให้ถูกตอ้งตามกฎหมายก็ไดร้ับค าแนะน าจากเจา้หนา้ที่และ
ไดรั้บการพิจารณาให้งดเบ้ียปรับดว้ย  

โฆษกกระทรวงการคลงั กล่าวเพิ่มเติมวา่ ส าหรับฐานขอ้มูลโครงการคนละคร่ึงไม่ไดม้ีการ
เช่ือมต่อระบบกบักรมสรรพากรเพื่อตรวจสอบรายไดแ้ต่อยา่งใด  

 
      

 
 
 
ส านกังานเศรษฐกิจการคลงั  
โทร. 08-5842-7102 , 08-5842-7103, 08-5842-7104 ,08-5842-7105 
08-5842-7106, 08-5842-7107, 08-5842-7108 , 08-5842-7109 (เวลาท าการ 08.30 – 16.30 น.) 
ไปรษณียอิ์เล็กทรอนิกส์ halfhalf@fpo.go.th 
ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) โทร. 02-111-1122 (ตลอด 24 ชัว่โมง)  
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